

# 日擬明年7月設國家情報局 模仿美CIA或監控周邊國家

香港文匯報訊 據《日本經濟新聞》上周四(12月4日)引述知情人士稱，日本首相高市早苗政府計劃最快於明年7月成立「日本國家情報



●高市圖打造所謂「安保強人」形象。 資料圖片

局」。有分析認為，此舉刻意模仿美國中央情報局(CIA)的運作模式，並為高市打造所謂「安保強人」的形象。

## 高市打造所謂「安保強人」形象

報道指出，執政自民黨預計在明年的下一屆國會會議上提出相關預案，正式啟動建立國家情報局的立法程序。設想中的國家情報局將整合日本外務省、防衛省、警察廳和公安調查廳等政府機構所取得的情報資源，形成更統一的分析與總結機制。新機構將作為日本政府內部統一的情報協調中心，直接向首相官邸匯報，其地位與負責外交及安全政策的國家安全保障局相若，職責涵蓋應對外國情報活動、網絡威

脅及虛假信息傳播等領域。

目前日本的情報職能分散在政府下屬的不同機構，高市政府認為這些機構在情報整合上的合作不夠，只有在重大事件時才會進行聯合分析。高市早苗長期主張提升日本情報能力，並在競選綱領中明確提出設立國家情報局的構想。與自民黨聯合執政的日本維新會也持相同立場，雙方在10月簽署聯合執政協議時，將創設該機構的方針正式寫入政策綱領。

中國社科院日本研究所研究員盧昊分析稱，高市希望將這種情報體制改革，作為其安保政策改革的標誌性舉措，打造日本版的美國CIA，藉此樹立一個「安保強人」或「政治強人」的形象，來提振民眾支持率及響應右翼勢力的訴

求。這也與日本近年來不斷突破和平憲法限制、強化國防能力的趨勢相符，一個獨立和強大的情報機構，可以給日本的海外軍事行動提供精準情報支持，協助日本擴大在海外的軍事存在。

## 引發周邊國家警覺 影響安全互信

盧昊表示，這個機構一旦設置，將引發日本國內民眾對於權力集權化或權力濫用的擔憂。此外，日本的國家情報機構在統一之後，很大機會會將周邊國家列為重點監控對象，此舉也必然引發周邊國家的警覺。這種緊張的氛圍將帶動一系列連鎖反應，對建構區域安全互信、推動合作等都會產生負面影響。

# 頒發和平獎播放招牌競選曲 世界盃抽籤變特朗普個人騷

特朗普聞歌起舞 國際足協主席全程緊隨左右

國際足協主席恩芬天奴在華盛頓肯尼迪中心舉行的抽籤儀式上，緊隨特朗普左右，確保其成為全場焦點。恩芬天奴在特朗普兩個總統任期內均與其建立密切關係，今次更在儀式中安排播放一段影片，宣布特朗普成為國際足協新設立的和平獎首位得主。

## 特朗普：一生中最偉大榮譽之一

恩芬天奴向特朗普表示，「總統先生，這是你的獎項。這是你的和平獎。還有一枚漂亮的獎章給你，你可以戴着它去任何想去的地方。」特朗普隨即將獎章掛於頸上，回應稱「我現在就要戴起來」。此舉被視為恩芬天奴對特朗普的高度奉承，外界解讀這是針對特朗普早前未能獲得諾貝爾和平獎的補償。儘管特朗普的強硬移民政策、派遣軍隊進入多個美國城市及在委內瑞拉附近集結軍力等舉措備受批評，但仍獲頒此獎。特朗普事後形容此為其「一生中最偉大的榮譽之一」。

## 知名男高音演唱特朗普喜愛歌曲

抽籤儀式的開場由意大利男高音波切利演唱特朗普喜愛的歌曲《Nessun Dorma》，進一步強化該場合的個人色彩。隨後，共同主辦本屆賽事的北美三國領袖特朗普、墨西哥總統辛鮑姆及加拿大總理卡尼一同上台進行抽籤，然而過程被指猶如電視遊戲節目。加拿大總理抽中加拿大，墨西哥總統抽中墨西哥，特朗普則在全場笑聲中舉起寫有「美國」的紙條。



香港文匯報訊 美國總統特朗普與墨西哥總統辛鮑姆和加拿大總理卡尼一起出席2026年世界盃抽籤儀式後，舉行貿易會談，討論包括美墨加協定的前景。

抽籤儀式在華盛頓肯尼迪中心舉行，據彭博社報道，特朗普、卡尼和辛鮑姆一起登上舞台，抽籤決定各自國家足球隊的比賽組別。特朗普對在場人士說：「我們與這兩個國家密切合作，彼此的協調、友誼、關係都非常出色。你們將會看到前所未有的世界盃。」其後坐在肯尼迪中心一個包廂裏，一邊看抽籤儀式一邊交談，氣氛融洽。

白宮隨後發聲明說，特朗普出席抽籤儀式後與卡尼和辛鮑姆舉行會談，但沒有透露會談具體內容。加拿大媒體報道，3名領導人談了約45分鐘，沒有政府官員陪同，他們同意繼續就美墨加協定開展合作。

今次是特朗普與辛鮑姆首次面對面會談，主要圍繞明年美加墨世界盃展開，雙方同時討論了貿易和關稅等問題，但移民並非此次會面的主要議題。

美國與墨西哥及加拿大因經貿問題關係緊張，特朗普政府對來自加墨兩國但不屬於美墨加協定範圍的商品加徵高額關稅，美方正尋求在明年就協定重新談判。

## 特朗普趁機與加墨領袖貿易會談

# 和平獎未經討論無評選準則 國際足協被質疑棄政治中立

香港文匯報訊 美國總統特朗普獲國際足協(FIFA)頒發全新設立的和平獎，以表揚他在全球促進和平及團結，惹來人權組織質疑國際足協放棄政治中立原則。

## 主席恩芬天奴盡力討好特朗普

國際足協和平獎由主席恩芬天奴於一個月前宣布設立，將會每年頒發，稱是旨在表揚以行動促進全球和平的個人或團體，呼應國際足協「以足球團結世界」的格言。不過國際足協未有說明獎項的提名流程、候選名單和評選準則，亦未經理事會討論，

原定一小時後離場的特朗普，最終多停留超過一小時，直至抽籤結束，其間與卡尼及辛鮑姆坐着交談。當其招牌競選曲目《YMCA》響起時，特朗普突然起身起舞，重現其去年競選集會的場景。儀式壓軸由1970年代美國組合Village People現場演唱該

曲，氣氛高漲。

外媒普遍評論，這場本應聚焦於足球的全球體育盛事，卻因頒獎安排、音樂選擇及流程設計充滿特朗普個人風格，而彷彿成為其個人舞台，政治意味濃厚，國際足協未有回應是否刻意迎合美方安排。

協則表示並沒有更改比賽地點的計劃。白宮下令就能影響賽事的事實，凸顯特朗普對明年世界盃的影響力大到不容忽視。根據主辦單位安排，特朗普從抽籤儀式開始到明年夏天的正式比賽，都會頻繁出現於世界盃舞台。

為維持良好關係，恩芬天奴盡力討好特朗普。他今年1月出席特朗普就職典禮，特朗普10月在埃及宣布以色列與哈馬斯停火協議時，恩芬天奴也在現場，他前往白宮椭圓形辦公室拜訪特朗普至少已有6次。知情人士指出，恩芬天奴只想盡力扮演好外交家兼現實主義者角色，確保世界盃賽事順利進行。

香港文匯報訊 美國最高法院上周五(12月5日)宣布，將正式審理總統特朗普廢除「出生公民權」的行政命令是否合憲。此案核心爭議在於特朗普試圖推翻美國憲法第14條修正案，該法案賦予近乎所有在美出生者自動獲得美國國籍。此案已由下級法院一致裁定違憲，最高法院預計明年7月前作出最終裁決，其結果將影響數百萬人。

## 明年7月前作出裁決

特朗普今年1月20日重返白宮首日立即簽署行政命令，規定命令生效30天後，父母雙方均非美國公民或永久居民的新生兒，將無法自動獲發公民身份文件。然而憲法第14條修正案規定「所有在美國出生或歸化，並受其管轄的人，均為美國公民」，特朗普政府則主張非法或短期合法居留者子女不屬於「受其管轄」之列，並指出美國廣泛的公民制度鼓勵了非法移民及所謂的「生育旅遊」。

特朗普的行政令立即受到美國公民自由聯盟(ACLU)等組織的法律挑戰。所有審理此案的下級法院均裁定該命令違反憲法，美國司法部提出上訴，最高法院預計明年初聽取辯論，並於明年7月前作出裁決。此案判決結果或將重新審視美國逾150年的國籍法律傳統。

## 美不再建議新生兒打乙肝疫苗 兒科學會斥不負責任

香港文匯報訊 美國一個顧問小組經投票後，決定停止建議全美所有新生兒接種乙型肝炎疫苗。這個顧問小組在總統特朗普重返白宮後，由長期質疑疫苗安全性的衛生部長小肯尼迪改組，政策重大轉折引發爭議已非首次。

## 採取基於個人決策

美國衛生當局原本建議，不論母親是否攜帶乙型肝炎病毒，所有嬰兒都在出生後不久接種三劑乙型肝炎疫苗中的第一劑。這種做法部分目的是為防止不知情的母親將病毒傳染給嬰兒，其成效可見，在美國年輕族群中，乙型肝炎幾乎已被根除。

今次表決結果為8票贊成、3票反對，預計疾病控制及預防中心(CDC)官員將正式採納這些建議。小組通過的新建議主張若孩童母親乙肝檢測結果為陰性，應與醫療服務提供者協商，採取「基於個人的決策」。小組還建議嬰兒出生時是否接種疫苗，應「考量疫苗的益處、風險及感染的風險」。未在出生時接種疫苗的嬰兒，應至少等待兩個月再接種第一劑，並在接種第二劑前進行血液檢測，以評估抗體數值。

新建議立即遭多個醫療團體譴責，他們指出美國孕產婦健康篩檢普遍存在缺陷，且嬰兒除母體感染，也有機會從其他人感染病毒。美國兒科學會主席克雷斯基發聲明稱：「這份不負責任且刻意誤導的指引，將導致更多嬰兒感染乙型肝炎。」

# 美「建築界畢加索」逝世

香港文匯報訊 二十世紀最具影響力建築師之一、有「建築界畢加索」之稱的美國建築大師蓋里(上圖)，上周五(12月5日)在加州寓所因呼吸道疾病逝世，享年96歲。

蓋里在1929年出生於加拿大安大略省多倫多市一個猶太工人階級家庭，在1940年代中期移居美國洛杉磯，並前往南加州大學學習建築學，之後在哈佛大學設計研究生院完成進一步深造。1962年，蓋里創辦自己的公司。

蓋里開創一種獨特而奔放的風格，打破傳統的建築對稱原則，採用非常規的幾何形狀，形成現在被稱為解構主義的風格。他會將不同材料融合一起，創造出曲線優

美的外觀，從而創造出具有引人注目雕塑形狀的建築。在1989年，60歲的蓋里獲頒建築界最高榮譽普利茲克建築獎，以表彰其終身成就。評審團形容他的作品高度精緻、複雜且富有冒險精神美學。

設計港司徒拔道地標住宅傲璇

蓋里整個職業生涯留下許多著名作品，其中較著名的包括1997年竣工的西班牙畢爾巴鄂古根漢美術館、2003年竣工的洛杉磯華特迪士尼音樂廳、2011年竣工的邁阿密新世界中心音樂廳，其他代表作還包括巴黎路易威登基金會博物館，以及被稱為「跳舞的房子」、位於捷克布拉格的荷蘭國民人壽保險大樓。位於香港司徒拔道的地標住宅傲璇，亦是由蓋里操刀設計。



●洛杉磯華特迪士尼音樂廳。

●香港司徒拔道地標住宅傲璇。

# 美最高法院將審理廢除出生公民權案

香港文匯報訊 美國最高法院上周五(12月5日)宣布，將正式審理總統特朗普廢除「出生公民權」的行政命令是否合憲。此案核心爭議在於特朗普試圖推翻美國憲法第14條修正案，該法案賦予近乎所有在美出生者自動獲得美國國籍。此案已由下級法院一致裁定違憲，最高法院預計明年7月前作出最終裁決，其結果將影響數百萬人。

## 明年7月前作出裁決

特朗普今年1月20日重返白宮首日立即簽署行政命令，規定命令生效30天後，父母雙方均非美國公民或永久居民的新

生兒，將無法自動獲發公民身份文件。然而憲法第14條修正案規定「所有在美國出生或歸化，並受其管轄的人，均為美國公民」，特朗普政府則主張非法或短期合法居留者子女不屬於「受其管轄」之列，並指出美國廣泛的公民制度鼓勵了非法移民及所謂的「生育旅遊」。

特朗普的行政令立即受到美國公民自由聯盟(ACLU)等組織的法律挑戰。所有審理此案的下級法院均裁定該命令違反憲法，美國司法部提出上訴，最高法院預計明年初聽取辯論，並於明年7月前作出裁決。此案判決結果或將重新審視美國逾150年的國籍法律傳統。

## 美不再建議新生兒打乙肝疫苗 兒科學會斥不負責任

香港文匯報訊 美國一個顧問小組經投票後，決定停止建議全美所有新生兒接種乙型肝炎疫苗。這個顧問小組在總統特朗普重返白宮後，由長期質疑疫苗安全性的衛生部長小肯尼迪改組，政策重大轉折引發爭議已非首次。

## 採取基於個人決策

美國衛生當局原本建議，不論母親是否攜帶乙型肝炎病毒，所有嬰兒都在出生後不久接種三劑乙型肝炎疫苗中的第一劑。這種做法部分目的是為防止不知情的母親將病毒傳染給嬰兒，其成效可見，在美國年輕族群中，乙型肝炎幾乎已被根除。

今次表決結果為8票贊成、3票反對，預計疾病控制及預防中心(CDC)官員將正式採納這些建議。小組通過的新建議主張若孩童母親乙肝檢測結果為陰性，應與醫療服務提供者協商，採取「基於個人的決策」。小組還建議嬰兒出生時是否接種疫苗，應「考量疫苗的益處、風險及感染的風險」。未在出生時接種疫苗的嬰兒，應至少等待兩個月再接種第一劑，並在接種第二劑前進行血液檢測，以評估抗體數值。

新建議立即遭多個醫療團體譴責，他們指出美國孕產婦健康篩檢普遍存在缺陷，且嬰兒除母體感染，也有機會從其他人感染病毒。美國兒科學會主席克雷斯基發聲明稱：「這份不負責任且刻意誤導的指引，將導致更多嬰兒感染乙型肝炎。」